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«ПРА ПУС ЦІЦЬ ПРАЗ СЯ БЕ»
Анас та сія ШВАЙ БО ВІЧ, афі цый ны прад стаў нік 

Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях:

— Са мае пер шае, што кі да-
ец ца ў во чы, ка лі раз горт ва еш 
чар го вы ну мар га зе ты, — гэ та 
яе тэ ма тыч ная раз на стай насць. 
Шмат ма тэ ры я лаў дру ку ец ца 
аб лю дзях, эка но мі цы, жыц ці ў 
рэ гі ё нах кра і ны, бяс пе цы жыц-
ця дзей нас ці. Вель мі пры ем на 
чы таць га зе ту на бе ла рус кай 
мо ве. У кож ным ма тэ ры я ле ві да воч на, што жур на ліс ты 
па ды хо дзяць з ду шой да сва іх пуб лі ка цый. Кож ны тэкст 
яны пра пус ка юць праз ся бе, зай ма юц ца ана лі ты кай, а не 
прос та вы кла да юць пе ра лік якіх-не будзь фак таў.

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

ВЫ ПУСК НЫ МА РА ФОН

2 кра са ві ка, у Су свет ны дзень 

ін фар ма ван ня аб праб ле ме аў тыз му, 

у Мін ску на сцэ не Рэс пуб лі кан ска га 

па ла ца куль ту ры ве тэ ра наў 

ад бу дзец ца прэм' е ра спек так ля 

«Дрэ ва ка зак», у якім на роў ні 

з юны мі ак цё ра мі бу дуць 

іг раць дзе ці з аў тыз мам. Спек такль 

па ка жа ў Мін ску ся мей ны 

ін клю зіў-тэ атр «І» пры пад трым цы 

апе ра та ра vеlсоm.

Гэ ты тэ атр быў ство ра ны ў 2016 го дзе. 
Дак та ры, псі хо ла гі і спе цы я ліс ты сцвяр джа-
юць, што лю дзі з аў тыз мам з цяж кас цю мо-
гуць на ват гля дзець ін шым лю дзям у во чы. 

Мно гія з дзя цей, якія ця пер зай ма юц ца ў 
ін клю зіў ным тэ ат ры, да та го прак тыч на не 
раз маў ля лі, ба я лі ся моц ных гу каў, і ўвесь 

іх свет аб мя жоў ваў ся ўлас най ква тэ рай 
і баць ка мі. 

Пры да па мо зе тэ ат ра яны на ву чы лі ся 
ка му ні ка ваць з людзь мі, мно гія за мест на-
ву чан ня до ма ста лі на вед ваць шко лу, са-

ма стой на ха дзіць у кра му, а, 
зна чыць, у бу ду чы ні яны ма юць 
шанц стаць паў на вар тас ны мі 
чле на мі гра мад ства. 

Акра мя ін ша га, ака за ла ся,
што яны на са мрэч здоль ныя 
іг раць на сцэ не, пры чым так, 
што гле да чы не мо гуць ад роз-
ніць іх ад ін шых ак цё раў!

Урыў кі з но ва га спек так ля 
ін клю зіў ны тэ атр ужо па ка заў 
на ІV Між на род ным кон кур-
се «Скры жа ван не. Мінск», які 
прай шоў у бе ла рус кай ста лі цы 
16—18 са ка ві ка і са браў удзель-
ні каў з Бе ла ру сі, Укра і ны, Літ вы 
і ін шых кра ін Еў ро пы. У вы ні ку 
іх па ста ноў ка бы ла пры зна-
на най леп шым дра ма тыч ным 
спек так лем кон кур су.

Свят ла на БУСЬ КО.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

вы зна чы ла ся з да та мі 

пра вя дзен ня ўра чыс-

тых ме ра пры ем стваў, 

звя за ных з за кан чэн-

нем на ву чаль на га го да 

і вы пуск ны мі эк за ме на-

мі. Апош нія зван кі для 

вуч няў 9 і 11 кла саў пра-

гу чаць сё ле та 30 мая. 

А ву чэб ны год для ўсіх 

школь ні каў за вяр ша ец-

ца 31 мая. Вы пуск ныя 

ве ча ры для адзі нац ца ці-

клас ні каў Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі рэ ка мен дуе

пра вес ці 9-10 чэр ве ня 

2018 го да.

3 1 да 9 чэр ве ня ў шко лах 
прой дуць вы пуск ныя эк за-
ме ны на ІІ і ІІІ сту пе нях на-
ву чан ня.

Вы пуск ні кі 11 кла саў бу-
дуць зда ваць ча ты ры аба-
вяз ко выя эк за ме ны. Пісь мо-
выя іс пы ты па рус кай або бе-
ла рус кай мо ве (па вы ба ры) 
і ма тэ ма ты цы прой дуць 1, 4 
і 6 чэр ве ня 2018 го да. Тэкс-
ты і за дан ні для пра вя дзен ня 
вы пуск ных эк за ме наў у пісь-

мо вай фор ме бу дуць аб' яў-
ляц ца праз срод кі ма са вай 
ін фар ма цыі, а так са ма раз-
мя шчац ца на пар та ле Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. На ву чэн цы ся рэд-
ніх школ, у якіх бы ло ар га-
ні за ва на вы ву чэн не гэ тых 
прад ме таў на па вы ша ным 
уз роў ні, бу дуць пі саць пе ра-
каз і эк за ме на цый ную ра бо-
ту па ма тэ ма ты цы па роз ных 
за дан нях і тэкс тах. Акра мя 
та го, адзі нац ца ці клас ні кам 
трэ ба бу дзе здаць эк за мен 

па за меж най мо ве і гіс то рыі 
Бе ла ру сі.

Пас ля за кан чэн ня ба-
за вай шко лы вуч ні бу дуць 
зда ваць тры эк за ме ны: бе-
ла рус кую мо ву (дык тант), 
рус кую мо ву (дык тант) і ма-
тэ ма ты ку (пісь мо ва). Да ты 
пра вя дзен ня пісь мо вых эк-
за ме наў — 2, 5 і 7 чэр ве ня.

Ва ўста но вах аду ка цыі, 
дзе на ву чан не і вы ха ван-
не вя дзец ца на поль скай і 
лі тоў скай мо вах, для на ву-
чэн цаў 9 і 11 кла саў пра во-

д зяц ца вы пуск ныя эк за ме ны 
ў пісь мо вай фор ме па мо ве 
на цы я наль най мен шас ці: 
24 мая — у 9 кла сах і 
25 мая — у 11 кла сах.

Ва ўста но вах агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі пры пра-
вя дзен ні вы пуск ных эк за ме-
наў у пісь мо вай фор ме (за 
вы клю чэн нем вы пуск но га
іс пы ту па ма тэ ма ты цы) 
у кла сах ін тэ гра ва на га на ву-
 чан ня і вы ха ван ня ства ра-
юц ца дзве эк за ме на цый ныя 
ка мі сіі і вы дзя ля юц ца два 
асоб ныя па мяш кан ні для 
пра вя дзен ня вы пуск ных эк-
за ме наў.

Пра гра мы ўступ ных іс-
пы таў ва ўста но вы аду ка цыі 
для атры ман ня вы шэй шай 
аду ка цыі І сту пе ні і (або) 
ся рэд няй спе цы яль най аду-
ка цыі на 2018 год мож на 
знай сці на сай це Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі ў раз дзе ле 
«Агуль ная ся рэд няя аду ка-
цыя» (пад раз дзел «За кан-
чэн не 2017/2018 на ву чаль-
на га го да»).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Да рэ чы
2 кра са ві ка ў Мін ску прой дзе 

ак цыя «Так сі даб ра» — 

86 сі ніх аў та ма бі ляў так сі 

апе ра та ра 135 бу дуць бяс плат на 

пад во зіць усіх ах вот ных. Ак цыя 

ўва хо дзіць у се рыю пра ек таў па пры цяг нен ні ўва гі 

да праб ле мы аў тыз му.

З 12.00 да 16.00 мож на бу дзе бяс плат на за ка заць 

ма шы ну служ бы 135 па ко да вай фра зе «Так сі 

даб ра» аль бо знай сці та кую ма шы ну ў го ра дзе, 

яна бу дзе да дат ко ва па зна ча ная ад мыс ло вы мі 

на клей ка мі. Вам трэ ба бу дзе толь кі па ка заць 

кі роў цу на сва ім тэ ле фо не сім вал ак цыі, які мож на 

спам па ваць у сац сет ках, і мож на ехаць бяс плат на. 

А не ка то рым па са жы рам на ват па до раць 

бяс плат ныя бі ле ты на прэм' е ру спек так ля «Дрэ ва 

ка зак» з удзе лам юных ак цё раў з аў тыз мам.

На слы хуНа слы ху  

Мядз ве дзя ад вёс кі ада гна лі. 
Ці далёка?..

Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і 

ахо вы на ва коль на га ася род дзя па ве-

да мі ла аб ме рах, якія пры ма юц ца па 

сі ту а цыі са з'яў лен нем дзі кай жы вё-

лы — мядз ве дзя ў вёс цы Пук шы на.

23 са ка ві ка пры бліз на ка ля 23 га дзін у 
вёс цы Пук шы на Ві цеб ска га ра ё на мядз-
ведзь траў ма ваў мяс цо ва га жы ха ра. Гэ-
тая ін фар ма цыя па сту пі ла ў Ві цеб скую 
ра ён ную ін спек цыю пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя. Не ад-
клад на бы лі пры ня ты не аб ход ныя ме ры па 
сі ту а цыі, якая скла ла ся з удзе лам дзі кай 
жы вё лы (мядз ве дзя).

За раз мяс цо вы мі вы ка наў чы мі ўла да мі 
су мес на з Ві цеб скай ра ён най ін спек цы яй 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на-
га ася род дзя, Ві цеб скім РАНС, Ві цеб скай 
струк ту рай «Бе ла рус ка га та ва рыст ва па-
ляў ні чых і ры ба ло ваў» з пры цяг нен нем 
спец тэх ні кі пра вод зяц ца ме ра пры ем ствы, 
скі ра ва ныя на ад пуж ван не мядз ве дзя ад 
на се ле на га пунк та, у тым лі ку ме та дам 
шу ма во га пра го ну. У вы ні ку та кіх мер 
мядз ведзь ада гна ны і зна хо дзіц ца ад вёс кі 
Пук шы на на ад лег лас ці 7-8 кі ла мет раў.

Мінп ры ро ды ўста наў лі вае пад ра бяз-
ныя аб ста ві ны зда рэн ня для вы зна чэн ня 
да лей шых дзе ян няў у да чы нен ні да жы-
вё лі ны.

Пры вы яў лен ні за хвор ван ня гэ тай дзі-
кай жы вё лі ны, не бяс печ на га для жыц ця 
або зда роўя гра ма дзян, не ад клад на бу дзе 
пры ня та ра шэн не аб яго вы ман ні з ася-
род дзя пра жы ван ня. На та кое вы ман не 

спе цы яль ны да звол Мінп ры ро ды не спат-
рэ біц ца.

У лю бым ін шым вы пад ку, з улі кам рэ ка-
мен да цый НАН Бе ла ру сі і ін шых за ці каў ле-
ных служ баў, бу дуць пры ня ты да лей шыя 
не аб ход ныя ме ры па не да пу шчэн ні зна-
хо джан ня мядз ве дзя па блі зу на се ле на га 
пунк та і за бес пя чэн ні бяс пе кі гра ма дзян.

У вы пад ку паў тор на га вяр тан ня мядз-
ве дзя ў гэ ты на се ле ны пункт (на блі жэн ня 
да вёс кі) упаў на ва жа ны мі служ ба мі бу дуць 
пры ня тыя дзе ян ні па ад біц ці на па ду жы вё-
лы ўключ на да яго вы ман ня.

Мінп ры ро ды ін фар муе
Пры з'яў лен ні дзі кай жы вё лы ў на се-

ле ным пунк це і ў вы пад ку яе агрэ сіў ных 
па во дзі наў, звя за ных з па гро зай на па-
дзен ня, гра ма дзя не (пры на яў нас ці пра-
ва на на шэн не і за хоў ван не зброі) аль бо 
прад стаў ні кі ўпаў на ва жа ных служ баў ма-
юць пра ва рас па чаць ад па вед ныя дзе ян ні 
па ад біц ці на па ду жы вё лы ўключ на да яе 
вы ман ня.

Звяр та ем ува гу, што ў на зва ным вы-
пад ку не аб ход на аца ніць сі ту а цыю, пры-
ма ю чы пад ува гу бія ла гіч ныя асаб лі вас ці 
дзі кай жы вё лы, а так са ма па гро зу, звя за-
ную з вы ка ры стан нем зброі ў на се ле ным 
пунк це (знач ная коль касць лю дзей), і па 
маг чы мас ці не ра біць са ма стой ных дзе-
ян няў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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«ДРЭ ВА КА ЗАК» 
З АСАБ ЛІ ВЫ МІ АК ЦЁ РА МІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Най леп шыя «ві зі тоў кі» бу дуць пра-
дэ ман стра ва ныя на фо ру ме пад час 
ад кры та га па ка зу. Акра мя та го, рэ зю-
мэ ўсіх удзель ні каў кон кур су ацэ няць 
экс пер ты, што да зво ліць сту дэн там у 
да лей шым вы ка рыс тоў ваць свае ві-
дэа прэ зен та цыі пры пра ца ўлад ка ван-
ні. Так са ма ў рам ках фі на лу вы сту пяць 
псі хо ла гі-прак ты кі і спе цы я ліс ты па 
ара тар скім май стэр стве і не вер баль-
най ка му ні ка цыі.

Удзель ні ка мі сек цыі «Кам па ніі» 
ста нуць прад стаў ні кі БДУ і кі раў ні кі 
ар га ні за цый. Яны па дзе ляц ца эфек-
тыў ным до све дам уза е ма дзе ян ня ў 
вы ра шэн ні пы тан няў пра ца ўлад ка ван-
ня ма ла дых спе цы я ліс таў. Пра цяг нец-
ца тэ ма на па нэль най дыс ку сіі, дзе 
бу дуць агу ча ны ве ды, на вы кі і ўмен ні 
вы пуск ні ка, за па тра ба ва ныя су час-
най эка но мі кай. Кам па ніі пра па ну юць 
сваё ба чан не та го, якіх спе цы я ліс таў 
ча кае ры нак пра цы. Так са ма па тэн-

цый ным ра бо та даў цам прэ зен ту юць 
«Элект рон ную ба зу рэ зю мэ вы пуск-
ні коў БДУ», дзе са бра ны звест кі аб 
стар ша курс ні ках усіх фа куль тэ таў 
уні вер сі тэ та.

Упер шы ню на фо ру ме бу дзе ар га-
ні за ва на сек цыя ка ар ды на та раў БДУ. 
Яна на кі ра ва ная на ўдас ка на лен не ра-
бо ты пад раз дзя лен няў уні вер сі тэ та па 
пра ца ўлад ка ван ні сту дэн таў і ўза е ма-
дзе ян ні з ра бо та даў ца мі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

На па рад ку дняНа па рад ку дня  

Ня ма аку му ля та ра — 
ня ма апа вя шчэн ня?

На на ступ ны дзень пас ля тра ге дыі ў ке ме раў скім 

ганд лё вым цэнт ры «Зі мо вая віш ня» Прэ зі дэнт даў 

да ру чэн не пра ве рыць на прад мет бяс пе кі ўсе ганд-

лё выя цэнт ры. 

Ра та валь ні кі ўзя лі ся за спра ву не ад клад на. Рэй ды, на якіх 
тэс та ва лі ся сіс тэ мы па жа ра ту шэн ня, ад пра цоў ва лі ся шля хі 
эва ку а цыі, пра вя ра лі ся ве ды і ўмен ні су пра цоў ні каў, іш лі 
адзін за ад ным. І ўжо з'я ві лі ся не ка то рыя вы ні кі ра бо ты.

Мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы ях Ула дзі мір Ва-

шчан ка за зна чыў праз двое су так пра ве рак, што не ка то-
рыя кі раў ні кі грэ бу юць пы тан ня мі бяс пе кі. Пад час рэй даў 
вы яў ля ла ся ад сут насць сіс тэм апа вя шчэн ня і аў та ма ты кі, 
сіс тэ мы па жа ра ту шэн ня дзе-ні дзе не пра ца ва лі.

— На прык лад, у пят ні цу ў Мін ску ў ад мі ніст ра цый ным бу-
дын ку па ад ра се Мель ні кай тэ, 2 не пра ца ва ла сіс тэ ма апа-
вя шчэн ня, — па ве да мі ла афі цый ны прад стаў нік Мінск ага 

га рад ско га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 

сі ту а цы ях Воль га МЕЛЬ ЧАН КА. — Лю дзі аб умоў ным 
па жа ры не да ве да лі ся, і ні хто не здо леў эва ку я вац ца. Пры 
гэ тым сіс тэ ма ды ма вы да лен ня спра ца ва ла як мае быць — 
кла па ны апус ці лі ся і вен ты ля та ры ўклю чы лі ся. Па сло вах 
су пра цоў ні каў, сіс тэ ма апа вя шчэн ня бы ла ча со ва вы клю-
ча на з-за та го, што там мя ня юц ца аку му ля та ры. 

А вось у кі на тэ ат ры «Бе ла русь» ву чэб ная эва ку а цыя 
прай шла на «вы дат на». Не вя лі кая за мін ка атры ма ла ся 
ў ганд лё вым цэнт ры «Ста лі ца» пад час пра вер кі ка ар-
ды на цыі дзе ян няў ахо вы. Ва ўсім ас тат нім яго пер са нал 
дзей ні чаў без па мы лак.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.


